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Pan
Włodzimierz Czarzasty 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację K10INT15628, Pana Krzysztofa Lipca, Posła 
na Sejm RP z dnia 3 marca 2026 r., w sprawie wpływu programu SAFE na realne 
wzmocnienie krajowych zdolności produkcyjnych amunicji i uzbrojenia oraz geograficznego 
rozmieszczenia inwestycji w spółce MESKO S.A.

MESKO S.A. (dalej: Spółka) realizuje istotne dla obszaru obronności projekty finansowane 
ze środków budżetu państwa, tj. z Funduszu Inwestycji Kapitałowych.

Realizowane są między innymi następujące projekty, których wartość kształtuje 
się od kilkudziesięciu do kilkuset milionów:
 Projekt 44.7 - Modernizacja Produkcji Prochu i Amunicji w MESKO o wartości  

44,7 mln PLN;
 Projekt 400 - „Odtworzenie i rozbudowa Państwowej Wytwórni Prochu w Pionkach 

wraz z uzyskaniem nowych zdolności i zwiększeniem potencjału produkcyjnego 
amunicji małokalibrowej, średniokalibrowej i wielkokalibrowej oraz rakiet w MESKO 
o wartości 651,3 mln PLN;

 Projekt 155 - Zwiększenie mocy produkcyjnych korpusów 155 mm o wartości  
895,7 mln PLN;

 Projekt Narew - Ustanowienie zdolności produkcyjnych silnika rakietowego oraz 
głowicy fragmentującej o wartości 360,3 mln PLN.

MESKO S.A. prowadzi również działalność inwestycyjną ze środków własnych oraz planuje 
rozpocząć działania związane z pozyskaniem finansowania na nowe projekty. 

Spółka jest przedsiębiorstwem o rozbudowanej strukturze organizacyjnej z siedzibą główną 
zlokalizowaną w Skarżysku-Kamiennnej oraz czterema zamiejscowymi Wydziałami 
Produkcyjnymi. Ponoszone nakłady finansowe na projekty inwestycyjne lokowane są 
we wszystkich zakładach MESKO S.A. 

Wszystkie środki finansowe wydatkowane na realizację projektów mają wpływ na rozwój 
MESKO S.A. jak i jej zamiejscowych Wydziałów Produkcyjnych. Dodatkowo pozwalają 
wykorzystywać synergię i efektywność kooperacyjną Spółki.

Ministerstwo Rozwoju i Technologii wspiera zgłoszone przez Polską Grupę Zbrojeniową 
S.A. projekty badawcze zgłoszone przez spółki grupy w ramach EDF (Europejskiego 
Funduszu Obronnego), ponadto deklaruje wsparcie merytoryczne wniosków firmy MESKO 
S.A. związane z rozwojem produkcji (Industrial Reinforcement Actions) o dofinansowanie 



w ramach EDIP (Europejskiego Programu na rzecz Wsparcia Przemysłu Obronnego), 
podobnie jak wnioski wszystkich innych polskich podmiotów ubiegających 
się o dofinansowanie z powyższego Programu. 

Instrument SAFE to mechanizm pożyczkowy, który umożliwia Rzeczypospolitej Polskiej 
zakup produktów przedstawionych we wniosku o pożyczkę SAFE, jaki został przekazany 
do Komisji Europejskiej 29 listopada 2025 r. Pożyczka jest przeznaczona na zawarte w niej 
produkty i wymaga dostarczenia ich Siłom Zbrojnym Rzeczypospolitej Polskiej (dalej: SZRP). 
Umowa o pożyczkę nie definiuje w jaki sposób rozwinąć ma się regionalny przemysł 
obronny. Zawiera jedynie listę produktów, które muszą zostać dostarczone do SZRP. 

Ministerstwo Obrony Narodowej w trakcie implementacji instrumentu SAFE dokonywało 
szczegółowych analiz w zakresie priorytetowych potrzeb Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej 
Polskiej, jak również osiągnięcia założeń Rozporządzenia Rady (UE) 2025/1106 z dnia 
27 maja 2025 r., ustanawiającego Instrument na rzecz Zwiększenia Bezpieczeństwa Europy 
(„instrument SAFE”) poprzez Wzmocnienie Europejskiego Przemysłu Obronnego 
(Dz. Urz. UE L z 2025 r., poz. 1106). Zgodnie z przywołanym aktem prawnym głównymi 
celami instrumentu SAFE są: przyspieszenie dostosowania przemysłu obronnego do zmian 
strukturalnych, m.in. poprzez tworzenie i zwiększanie jego zdolności produkcyjnych, a także 
powiązane działania wspierające; poprawienie terminowości dostępności produktów 
związanych z obronnością, m.in. poprzez skrócenie czasu ich dostawy; zapewnienie 
interoperacyjności i zamienności w całej Unii Europejskiej. W związku z powyższym 
we Wniosku złożonym do Komisji Europejskiej znalazły się projekty spełniające kryteria 
rozwoju przemysłu.

Rozwój przemysłu obronnego finansowany ze środków publicznych i europejskich 
koordynowanych przez Ministerstwo Rozwoju i Technologii realizowany będzie 
na podstawie oceny wniosków działań poszczególnych polskich podmiotów związanych 
z przemysłem obronnym. Ocena działań przedstawionych we wnioskach oceniana jest 
przez Komisję Europejską, a to ile zostanie przekazanych przez podmioty prowadzące 
działalność na obszarze województwa świętokrzyskiego zależy wyłącznie od ich własnych 
decyzji.

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych

Konrad Gołota
Podsekretarz stanu
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